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2.1     ΟΙ ΠΡΑΞΕΙΣ ΚΑΙ ΟΙ ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥΣ 

           Ασκήσεις σχ. βιβλίου σελίδας  52 – 53 

 

A΄   OΜΑΔΑΣ 

1. 

Δίνεται η παράσταση     Α =  [  
2

2 3x y


 
4

3xy ] : 

3
3

1

x

y





 
 
 

 

i)     Να δείξετε ότι    Α = 9x 9y  

ii)    Να βρείτε την τιμή της  παράστασης για   x = 2010    και   y =  
1

2010
 

Λύση 

i) 

Α =  [  
2

2 3x y


 
4

3xy ] : 

3
3

1

x

y





 
 
 

  =    [ 4x 6y 4x 12y ] : 
9

3

x

y



  

                                                          =    6y  : 
9 3

1

x y
  

                                                          =  6y 9x 3y   =  9x 9y  

 

ii) 

Α  =   (x y 9)  =  
9

1
2010. 

2010
 =  91  = 1 

 

 

 

2. 

Να βρείτε την τιμή της  παράστασης     A  =     
2

2 1
1 3 7xy : x y


 

  
,    για  x = 0,4    

και  y = – 2,5. 

Λύση 

A  =     
2

1
1 3 7xy : x y


 

  
 =     

2
2

1 3 7xy x y 
  

 

                                           =  
2

2 2 3 7x y x y     

                                           =  
2

5 5x y      

                                           =   
10

xy  =      
10

0,4. 2,5     

                                                           =    
10

1  =  1 
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3. 
Να υπολογίσετε τις παραστάσεις  : 

i)     21001 – 2999                   ii)    99 . 101                 iii)    
   

2 2
7,23 4,23

11,46


 

Λύση 

i) 
21001 –  2999  =  (1001 – 999)(1001 + 999) 

                       =  2 . 2000 

                       =  4000  

 

ii)     
99 . 101  =  (100 – 1)(100 + 1)  

               =  2100  – 21         

               =  10000 – 1  =  9999 

 

iii)     

   
2 2

7,23 4,23

11,46


 =  

(7,23 4,23)(7,23 4,23)

11,46

 
 

                                =   
3. 11,46

11,46
 =  3 

 

 

4. 

i)     Να δείξετε ότι    (α + β 2) – (α – β 2) = 4αβ 

ii)    Να υπολογίσετε την τιμή της  παράστασης :     

              
2

999 1000

1000 999
  –   

2
999 1000

1000 999
         

Λύση 

i) 

(α + β 2) –  (α – β 2) =  2 + 2+ 2 – ( 2 – 2 + 2 ) 

                               =  2 + 2+ 2 – 2 + 2 – 2  

                               =   4  

ii) 

Εφαρμόζουμε  το  (i)      

 
2

999 1000

1000 999
  –   

2
999 1000

1000 999
 =  4 

999

1000
 . 

1000

999
 = 4 
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5. 

i)     Να αποδείξετε ότι    2 – (α – 1)(α + 1) = 1 

ii)    Να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης :    

                 (1,3265 2) – 0,3265 . 2,3265 

Λύση 

i) 
2 – (α – 1)(α + 1) = 2 – ( 2 – 1)  

                              =  2 – 2 + 1 =  1 

ii) 

Από  το  (i),  για   α = 1,3265   παίρνουμε    

2(1,3265) – (1,3265 – 1)( 1,3265 + 1) = 1        (1,3265 2) – 0,32652,3265 = 1  

 

 

6. 
Να δείξετε ότι η διαφορά των τετραγώνων δύο διαδοχικών φυσικών αριθμών  (του 

μικρότερου από το μεγαλύτερο)  ισούται με το άθροισμά τους. 

Λύση 

Έστω  ν ,   ν + 1  δύο  διαδοχικοί φυσικοί αριθμοί. 

Είναι    (ν + 1 2) – 2  = 2 + 2ν + 1 – 2   

                                  =   2ν + 1 = ν + ν + 1 

 

7. 

Αν  ν  φυσικός αριθμός,  να δείξετε ότι ο αριθμός   2 + 12 + 22    είναι 

πολλαπλάσιο του  7. 

Λύση 

2 + 12 + 22  =  2 + 2 . 2 + 2 . 22  

                          =  2 (1 + 2 + 4) =  2 .7 
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Β΄   OΜΑΔΑΣ 

1.i) 

Να απλοποιήσετε την παράσταση    
3 2

2

2   

 
  

Λύση 

3 2

2

2   

 
 =  

2( 2 1)

( 1)

   

 
 = 

2( 1)

( 1)

 

  
 =  α  1 

 

1.ii) 

Να απλοποιήσετε την παράσταση    
2

2

( ) 2 2

1

   

 
  

Λύση 

2

2

( ) 2 2

1

   

 
 = 

( 1) 2( 1)

( 1)( 1)

   

 
  

                               = 
( 1)( 2)

( 1)( 1)

 

 
   =   

2

1

 

 
 

 

2.i) 

Να απλοποιήσετε την παράσταση     
2

1




3 2

3( 1)

 


 

Λύση 

 
2

1




3 2

3( 1)

 


 = 

2
2 1  

 
 

2

3

( 1)

( 1)

 

 
  

                              = 

2

2

[( 1)( 1)] 



2

3

( 1)

( 1)

 

 
 

                             = 

2 2

2

( 1) ( 1) 



2

2( 1)




 = 2( 1)  

 

2.ii) 

Να απλοποιήσετε την παράσταση    
2 1

1

 


.

2

3

1

1

 

 
 

Λύση 

2 1

1

 


.

2

3

1

1

 

 
 = 

2 1

1

 


.

2

( 1)( 1)

( 1)( 1)

 

  
 = 1 
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3.i) 

Να απλοποιήσετε την παράσταση    (x + y 2) .  
2

1 1x y


   

Λύση 

(x + y 2) .  
2

1 1x y


   =  (x + y 2)

2

1 1

x y



 
 

 
  

                                    =  (x + y 2)

2
y x

xy


 

 
 

  

                                    =  (x + y 2)

2
xy

x y

 
  

 

                                    =  (x + y 2)
 

2 2

2

x y

x y
 = 2 2x y  

 

3.ii) 

Να απλοποιήσετε την παράσταση    
x y

x y




.

1 1

2 2

x y

x y

 

 




 

Λύση 

x y

x y




.

1 1

2 2

x y

x y

 

 




  =  

x y

x y




.

2 2

1 1

x y

1 1

x y





  =  
x y

x y




.

2 2

2 2

y x

xy

y x

x y




  =  

x y

x y




.

2 2

y x

xy

( y x )( y x )

x y



 
     

                             =  
x y

x y




.

1

y x

xy


  =  

x y

x y





xy

y x
  =  

xy

x y
 

 

4. 

Να δείξετε ότι   

3 3

2 2

x y

x y

 
 

 
: 

2x
y

x y

 
  

 = 1 

Λύση      

3 3

2 2

x y

x y

 
 

 
: 

2x
y

x y

 
  

 =  

2 2(x y)(x xy y )

(x y)(x y)

   
 

  
: 

2 2x xy y

x y

  
 

 
 

                                        =   

2 2x xy y

x y

 


 .  

2 2

x y

x xy y



 
  =  1 
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5. 
Έστω  α, β  και  γ  τα μήκη των πλευρών ενός τριγώνου  ΑΒΓ.   Να δείξετε ότι το 

τρίγωνο είναι ισόπλευρο σε κάθε μια από τις παρακάτω περιπτώσεις : 

i)     Αν   



 = 




 = 




 

ii)    Αν   α – β = β – γ = γ – α   

Λύση      

i) 

Από ιδιότητα των αναλογιών  είναι   



 = 




 = 




 = 

 

  
 = 1     

                                                           



 = 1   και    




= 1 

                                                            α = β    και     β = γ 

ii) 

α – β = β – γ = γ – α          α – β = β – γ   και    β – γ = γ – α     

                                              α = 2β – γ       και    β – γ = γ – (2β – γ) 

                                              α = 2β – γ       και    β – γ = γ – 2β + γ 

                                              α = 2β – γ       και    3β  = 3γ  

                                              α = 2β – γ       και    β  = γ  

                                              α = 2γ – γ       και    β  = γ  

                                              α =  γ              και    β  = γ  

 

6. 

Να δείξετε ότι,  αν ένα ορθογώνιο έχει περίμετρο  L = 4α   και  εμβαδόν  Ε = 2 ,   

τότε το ορθογώνιο αυτό είναι τετράγωνο με πλευρά ίση με  α. 

Λύση      

Έστω  x,  y  οι διαστάσεις του ορθογωνίου. 

Τότε     2x + 2y = 4α    και   xy = 2          x + y = 2α    και   xy = 2    

                                                                       y = 2α – x    και   xy = 2   

                                                                       y = 2α – x    και   x(2α – x) = 2   

                                                                       y = 2α – x    και   2αx – 2x  = 2   

                                                                       y = 2α – x    και   0 = 2 – 2αx + 2x  

                                                                       y = 2α – x    και   0 = (α – x 2)  

                                                                       y = 2α – x    και   0 = α – x 

                                                                       y = 2α – x    και   x = α  

                                                                       y = 2α – α    και   x = α  

                                                                       y = α    και   x = α  
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7. 
Να δείξετε ότι :  

i)     Αν  α  ρητός και  β  άρρητος,  τότε   α + β  άρρητος 

ii)    Αν  α  ρητός  με  α 0  και  β  άρρητος,  τότε   α.β  άρρητος 

Λύση 

Ακολουθούμε τη μέθοδο της  απαγωγής σε άτοπο. 

i).     

Έστω ότι ο αριθμός   α + β  είναι ρητός. 

Τότε  και  ο   (α + β) – α = β   (διαφορά ρητών)  θα είναι  ρητός,  που είναι άτοπο   

αφού  β  άρρητος 

ii) 
Έστω ότι ο αριθμός   α.β  είναι ρητός. 

Τότε  και  ο   



 = β   (πηλίκο ρητών)  θα είναι  ρητός,  που είναι άτοπο   

αφού  β  άρρητος 

 

 

 

 

 

 

  

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 


